

# 中东欧国家周报

## 【波兰外交周报】

2月法国总统对波兰的访问

Joanna Ciesielska-Klikowska

(2020年2月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



## 【波兰】2月法国总统对波兰的访问

2020年2月3日4日，法国总统伊曼纽尔·马克龙（Emmanuel Macron）对波兰进行了正式访问。尽管马克龙已担任了近3年法国总统，但这是他第一次访问波兰。到目前为止，波法关系仅限于欧洲联盟内部的合作。但近年来发生的事件，包括波兰取消购买法国卡拉卡尔（Caracal）战斗机，加剧了双方的分歧。马克龙本次波兰之行是否将成为波法关系的新开端？抑或这只是法国领导人政治游戏的一部分？

### 与最高领导人会面

法国国家元首和部长为期2天的访问日程内容非常丰富。这次访问首先在华沙总统府（Presidential Palace）的院子里举行了正式欢迎仪式，随后两国总统会谈并发表了联合声明。

波兰和法国领导人会谈的主题是北约、乌克兰局势、魏玛三角（Weimar Triangle）的未来以及欧盟和北约的扩大政策。访问期间，波兰和法国外交部长在两国总统的见证下签署了“波兰—法国战略伙伴关系计划”（program of Polish-French strategic partnership）。该计划旨

在加强政治对话、就重要的欧洲政策问题进行磋商，以及在北约、欧盟和联合国内部加强欧洲安全与防务合作。

杜达总统和马克龙总统在新闻发布会上发表讲话时强调，波兰和法国应继续保持密切的伙伴关系。正如波兰总统所言：“本次访问对我们来说至关重要。我认为这是波兰和法国双边关系的突破，特别是通过签署合作计划。几天前，还有另一个突破——英国脱欧。作为欧洲的大国，法国在欧盟中的地位在英国脱欧之后无疑大大提升。我很高兴在这种情况下法国总统朝我们迈出了第一步。” 马克龙总统指出：“英国脱欧开启了一个新时代。波兰和法国将更加亲近。在能源、安全和防务领域，两国还可以开展更多的合作。为了提高北约的效率，波兰的部队必须更多地参与行动。”

在新闻发布会上，法国总统还提到了波兰司法改革，这在欧洲引起了巨大争议（欧洲议会和欧盟委员会最近几周多次就波兰的司法制度和法治展开辩论）。马克龙总统表示，希望在未来几周内与欧盟委员会加强对话：“在与杜达总统的对话中，本着我们作为欧洲伙伴应有的完全开放的精神，我对当前波兰司法体系出现的变化表示关切。我希望与欧盟委员会的对话在未来几周内得以加强。我知道，自由与正义的价值观深深根植于波兰历史。波兰是一个真正的欧洲国家，波兰人是欧洲大陆上最亲欧的民族之

一。”波兰外交部部长亚采克·恰普托维奇（Jacek Czaputowicz）表示，这次访问表明法国承认波兰政府的合法性，而且两国都朝着“正常关系”迈进：“我希望在不久的将来，波法关系能在各个方面都得到加强，我们将回归两国之间传统的良好战略关系”。

波兰总理马特乌斯·莫拉维茨基（Mateusz Morawiecki）、众议院议长伊丽莎白·维特克（Elżbieta Witek）和参议院议长托马斯·格罗兹（Tomasz Grodzki）也参与了第一天的会谈。总理莫拉维茨基强调：“法国总统对波兰的访问是开创性的，为我们的关系打开了新的篇章。”在会面期间，两国部长讨论了国防和能源合作等问题。对于整个欧盟来说，能源合作是一个难题，因为波兰政府多次表示不希望限制从化石燃料中获取能源，因为化石燃料是波兰能源的基础。因此，马克龙总统及法国的几位部长（外交部长、国防部长和环境部长）对波兰的访问是为了说服波兰改变战略，采取可持续和环保的方式。马克龙总统承诺，他不会让波兰独自奋战。

### 在雅盖隆大学发表演讲

在访问的第二天，马克龙总统计划为波兰最古老的大学——位于克拉科夫的雅盖隆大学（Jagiellonian University in Krakow）——的学生举办讲座。在雅盖隆

大学主楼（Collegium Novum）发表演讲之前，总统参观了瓦维尔皇家城堡（Wawel Royal Castle）。

法国总统在演讲中回顾了波法关系悠久的历史（可追溯到 10 世纪）。然而，他主要关注的是两国关系的未来和欧洲面临的挑战。他强调，未来几年，欧洲的命运将取决于 3 个挑战：安全、气候和知识。他表示，欧洲人的参与程度取决于旧大陆是否能成为 21 世纪的大国。

马克龙总统演讲的第一部分专门讨论历史，特别是第二次世界大战时期和大屠杀的罪行，他坚决反对篡改这段历史的行为。尽管如此，在历史的背景下，他还批评了其他国家的历史修正主义，例如近年来在波兰发生的事情。他承认，他不理解波兰为什么在过去几年中一直试图改写 1989 年的历史：“我们必须捍卫关于我们共同历史的合理辩论”。

马克龙总统还分析了包括他本人在内的欧洲政治家近年来犯下的错误。根据他的说法，近年来，西欧和东欧各国之间的关系被错误理解。他认为，除了相互理解和尊重之外，建立强大欧洲的必要条件是对旧大陆地缘政治的重新思考，包括制定新的邻国政策。

接着，马克龙总统讨论了欧盟事务，其中不乏对欧盟某些政策的批评。他表示，“欧洲不仅是一个共同的市场”

，而且“欧洲项目”（project Europe）应被视为一个服务于整个共同体而不是某些国家的大计划。

马克龙总统认为，只有一个统一的欧洲才能面对未来的挑战。他指出，年轻一代将在未来几年接管对欧洲未来的责任：“正是你们这一代人将面临这一挑战。我们的未来将基于军事和战略计划。我们必须在地理和政治上重新定义欧洲的主权。你们必须面对这些挑战。”他还强烈表示，欧盟应该重新考虑与邻国，特别是俄罗斯的关系。自从马克龙总统希望重新定义欧盟与俄罗斯的关系以来，这一想法在最近几个月中已多次被提及。

马克龙总统的演讲以呼吁年轻人采取勇敢行动而结束，他总结道：“我们不应该重蹈覆辙。对于法国和波兰来说，欧洲的最佳选择是共同治理。.....作为波兰人和法国人，我们必须相信未来。我们应该认清我们的历史。让我们记住我们共同的成就，我们取得的一切成绩。让我们回想一下那些建造大教堂的人，那些在第二次世界大战后重建欧洲的人。他们是真正的梦想家。.....你们要成为相信未来的梦想家。”

## 法国总统访问波兰的意义

法国总统的访问对波兰而言至关重要，因为它强调了波兰在欧盟的地位及其战略位置的重要性，特别是在与俄罗斯和乌克兰关系中的战略地位的重要性。总统发表的关于支持波兰能源转型的声明，以及有关司法制度改革的言论意义重大。同时，两国签署了政治战略伙伴关系，这一点也至关重要。

然而，马克龙总统的访问不仅应被视为波法的外交活动，也应被视为法国战略的一部分，因为法国领导人处境艰难——法国工人因不满总统实行宽松政策的抗议活动一直未停止，他就北约的未来发表的评论（认为该组织“脑死亡”）也使他在国际上受到许多批评。访问波兰可能是一个改善他形象的机会，并与该国最重要的政治家讨论欧盟的未来。

实际上，马克龙在任总统之初就非常重视加强与法国和德国附近欧元区国家的同盟关系，同时弱化“新欧洲”计划（所谓的“双速欧洲”项目）。在这种情况下，像波兰这样的国家是一个障碍，只能通过指责其违反法治和不愿接纳难民的方式来消除。但是，由于德国未接受法国总统的提议，该项目未能成功。

这就是马克龙总统最近采取不同策略的原因。他试图利用德国安格拉·默克尔（Angela Merkel）时代终结的政

治不确定性弱点，来加强自己在欧洲的领导地位。在这个新策略中，东欧国家再次发挥作用，而且先前的指控也失去了意义，马克龙总统与匈牙利领导人维克多·奥尔班（Viktor Orbán）的合作日渐完善就充分说明了这一点。

长期以来，法国总统定期访问“新欧洲”国家的首都。他此前推迟了对华沙的访问，是因为在2019年秋季大选之前，预测波兰执政党可能改为与马克龙政治观念更相符的政党。但这种情况没有发生，因而他决定不再拖延对波兰的访问，将其纳入新的计划中。

当然，这并不意味着马克龙总统指望得到波兰的全力支持。但是他可能会认为，在其他领域做出让步可能会软化波兰政府对俄罗斯的立场并达成协议。这将可能使欧盟与俄罗斯之间的关系重启。反过来，将波兰纳入“欧洲干预计划”（European Intervention Initiative，马克龙在北约和欧盟机构之外的军事项目），可能会吸引该地区其他国家加入。然而，这将需要对该计划目标重新定位。因此可以认为，法国总统访问波兰仅是波法更紧密合作的开始。

（作者：Joanna Ciesielska-Klikowska，翻译：顾兴雨，校对：陈思杨，审核：刘绯）